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 СОЦІАЛ ЬН І  МЕРЕЖІ  ЯК ІНСТ РУ МЕ НТ  
ПОПУЛЯ Р И ЗАЦІЇ НАЦІОНА ЛЬ НОЇ  БІБ ЛІОТЕКИ  
УК Р АЇ НИ   ІМЕНІ  В .  І. ВЕРНАДСЬ К ОГ О 

У с та тті роз глядаю ться мережеві співто в ар иства як осн овний і нс тр умент 
комунік а ції між бібл іо текою та її кор истувача ми . Анал із уються о со бл и вості 
 та к ого спіл кування на при кладі конкр етних соціаль них  ме реж («В Ко нтакте», 
Facebook , Twitte r).
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 Х ХІ ст. – час р еволюц і йних інфо рмаційн о-те хн ічних зве ршень.  Безу-
м овно ,  перше місце серед т аких  дос ягнень п ос ідає Інтернет ,  о дна з най го-
ло вніших функ цій якого – комун ікатив н а.  В икорис т ов уючи Інт ер не т,  
ми з легкістю можемо знайти з на йомих у  бу д ь-якій ч а ст ині світу ,  й ого 
 с е редовище дає нам  м ожливі сть  за во дити о с об исті  б логи й ставати 
чле нами  рі зн о маніт них  со ціальних  ме ре ж .  Щодо оста нніх, то  в они не лише 
допо маг ають  т ри мати в сіх  с воїх  др узів у полі  з ору, с л ід кувати за їхнім 
життям, діли тися власними усп іх ами й  досягнен нями,  а й  бути в  ку рсі 
 о станніх новин  різних компаній, орган із ацій,  бр ен дів тощо. Р ез уль татом 
 упровадже ння  інф ормацій них і кому ніка ці йних технол огій  Інтернету 
с тало вини кне ння нових видів сус п ільних від носин й  о рга нізаці йних 
 ст р уктур ,  т аких як  мережеве  су сп іль ство і вір ту альні  сп івт ов арист ва . 
Від омий дослідник  в ір туального спі вт о вар иства Г .  Р ейнольд, характер и-
з у ючи віртуальні співтов а рис тва як мережеві структури, вво дить поняття 
 фактора с пільно сті і нт ер есів і  в за ємної тур боти один за одного  ч ле нів 
спіль ноти [2].  « Співтова ри ство – група с оц іально взає м оз алежних 
людей, котрі беруть уча сть у спіль них обгов о рен нях і ухв ал ен нях  рішень 
і обмінюються прак ти чн ими результ атами,  що в из н ач а ють спільноту 
і  породж ені  нею» [3].

У  зв’язку зі стрі мким зро ст анням попул яр но сті соці аль них  м ер еж , 
особл ив ості цього процесу  досліджувало багато вче ни х , як вітч из няних , 
так і з акордонних .  Зокрем а ,  такі як І . Голов к о,  О . П р охоров,  О.  П авловс ьк а  , 
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А .  Фріджері  , Р. Д ан бор.  С пр оби охарак те р изувати  ді ял ь ність б іб ліотек 
у  ме жах віртуал ь ного  с ер ед о вища р о били О. Дав ид ова, В. С те панова, 
 М.  Дв оркіна,  Т. Єршова  ,  Н.  Жад ько. 

В і ртуальне  сп івтоварис тво є групою осі б ,  як і , пер ебуваючи в  стані 
в заємоз алежності о дин від одн ог о,  координ ують і  погоджують свою 
 сп іл ьну діяль ні сть за допом огою інтерн е т-технологій.  Існують й інші 
в из на ч е ння, утім для  в сіх  них характерна  спільна р иса –   н аг о лос 
на спіль ній діяльності  ч ле нів с півтов ар иства за д опомогою інтернет-т ех-
но л огій.  О че видно, що с аме с пільна  ді яль ність є основним  ор га н ізуючим 
джер е лом спіл ь ноти, його сис темоутв орю вальним фактором.

Пр и нц и пова особл и ві сть  в і ртуальних співто вариств пол ягає в тому, 
що викорис тання  ін тер нет-те хно л огій у процесі с піль ної діяльності 
людей дає змогу б іль шою мір ою ,  ніж раніше , з д ій снювати її регул юв ання 
на осн ові безп о се ре дніх  інформ а ці й них обмі нів і взаєм о дій  між усіма 
членами співт о ва ри ст в а.  Ці нові  мо жл и в ості д ають мож ливість членам 
 ві рт уальних спів товари ств к он с тр уювати  н ові  правила соціальної пове-
 д інки і від пові дні р е гу ля тивні інсти т уц ійні  м еханізм и.  Н ая вні сть без по-
се редніх р івн оправних  зв’язків усіх з  ус іма є визначальною  якістю віртуа-
л ь н ого спів то в ар и ства, дає в сім  осо бам, які  б ер уть уча сть у  них, значне 
п ідв ищення  дієзда тн ос ті .

Якщо ж г ов орити про с трукт уру глобаль ної соціальної с пільності 
кіберпрос т ор у,  то в она скла д ає ться з макро- і м ікросоц і ал ь них віртуальних 
мереж евих с півтоварис т в .  У  с вою черг у ,  м ак росоці альні спів то в а-
р и ства (великі г р уп и )  можуть  с кл адатися як з  ок р емих мікр осоціальних 
співтовариств, так і не мати р о зп оділу на стійкі  мікросоці альні 
 співтова риства. 

К л ас ифікаці й ним критерієм в ід не се ння співтова р иств до мікросоц іа-
л ьних слід  вважати такі:

1.  На я вн ість  іє рархічної ( ст ратифікаційної)  ст р ук тури спів то в ари ства.
2.  Існування  с тійких м іж особових комуні кацій у с ер ед ині мер е жної 

 структ ури, у яких беруть участь члени  мі кросо ц іаль ного спів-
т оварис тва  (необхідна й доста тня умова). 

З руч ним середо в ищем для  ф ун кціону в ання  в іртуальних м акро- 
і  мікро співто вариств є в і рт уальні соціальні м ер ежі.  Со ц іальна 
м ережа  (а нг л .  so cіal net work) – соці ал ьна структ ура, що складається 
з  гр упи  вузлів,  я кими є соці альні об’є кти  (люди або органі зації) , і з в’язків 
 між н ими (соціаль них в заємин).

Т ер мін «соціальна мережа» був уведений у 1954 р. соціологом 
з Манчестерської школи Дж. Барнсом у роботі «Класи й збори 
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в норвезькому острівному при ході», що ввійшов у збірник «Людські 
від носини». У другій половині XX ст. це поняття стало популярним 
у західних дослідників суспільства; в англійській мові воно стало 
загальновживаним [5].

Для аналізу соціальних мереж використовується цілий ряд кількісних 
і якісних понять. Один з най відоміших при кладів аналізу був проведений 
в 1970-ті роки американським соціологом М. Грановеттером. Він показав, 
що для бага тьох соці аль них завдань, таких як пошук роботи, слабкі 
зв’язки вияв ля ються наба гато ефек тив ні шими, ніж сильні. Цей ефект 
він назвав силою слаб ких зв’яз ків [4]. Для ефек тив ності й стій кості 
соці аль ної мережі важ ли вим є ряд функ ці о наль них ролей її учас ни ків, 
таких як інфор ма ційні бро кери, екс перти й ін.

У зв’язку з пос тій ним збіль шен ням соці аль них мереж у корис ту ва чів 
вини кає про блема, пов’я зана з необ хід ністю зна хо дження пере ти нань 
у соці аль них зв’яз ках на різ них ресур сах. Зіб равши коло спіл ку вання 
на одному ресурсі, корис ту вач буває зму ше ний шукати людей із цього 
кола й на інших сай тах для пов но цін ного корис ту вання ними. Існу ють 
сер віси, що дають змогу з’єд нати інфор ма цію з декіль кох сай тів одно часно 
й одер жу вати інфор ма цію про події, що від бу ва ються в мере жах, у яких 
він заре єст ро ва ний.

На сьо годні най по пуляр ні шими соці аль ними мере жами у світі 
є Facebook і Twitter, у кра ї нах СНД – «ВКон так те».

«ВКон так те» – російська соці альна мережа. За ста тис ти кою 
це чет вер тий за від ві ду ва ністю сайт у Росії, дру гий – у Біло русі, тре тій – 
в Укра їні, сьо мий у Казах стані та 35-й – у світі. Наразі щоденна ауди то рія 
соці аль ної мережі пере ви щує 43 млн осіб [1].

Ін тер нет-спів то ва риство або група, яку ми будемо роз гля да ти, – 
це «Група чита чів НБУВ (Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь ко го)» за адре сою: http://vk.com/club22008307. Група 
надає інфор ма цію про геог ра фічне роз та шу вання біб лі о теки та її філій; 
пояс нює, як запи са тися до біб лі о теки, що можна вно сити, що є в біб лі о -
теці та як корис ту ва тися нею. На стіні групи в режимі питання-від по відь 
від бу ва ється спіл ку вання чита чів та моде ра тора. На бере зень 2013 р. 
кіль кість учас ни ків цього спів то ва риства ста но вить 235 осіб. Недо лі ком 
цього мере же вого спів то ва риства, на нашу думку, є те, що над ається 
мало інфор ма ції про офі ційні події, які від бу ва ються в біб лі о теці. Адже 
було б цікаво й корисно інфор му вати корис ту ва чів про різні кон фе рен ції, 
зустрічі, збори, виставки, що про хо дять у сті нах НБУВ. Крім того, у групі 
не ство рено жод ної теми для спіл ку вання. Це полег шило б кому ні ка цію 
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і дало б змогу чита чам швидше знайти пот рібну інфор ма цію в пев ній темі, 
а не лис тати, напри клад, усю стіну в пошу ках від по віді на своє запи тання. 
Оскільки більшу час тину учас ни ків ста нов лять сту денти (частка людей 
стар шого віку в соці аль ній мережі «ВКон так те» пред став лена в мен шій 
кіль кос ті), то можна було б роз ба вити кон тент інфор ма цією роз ва-
жаль ного харак теру без по се ре д ньо на тему біб лі о тек, навчання, нау ко вої 
діяль ності. Імо вірно, велика кіль кість пере пос тів збіль шила б по пуляр-
ність мере же вого спів то ва риства НБУВ як такого.

На ступ ною роз гля немо соці альну мережу Facebook. Facebook – 
веб-сайт соці аль ної мережі, який роз по чав свою роботу 4 лютого 2004 р. 
Заснов ни ком сер вісу є М. Цукер берг (Mark Zuckerberg). На сьо годні 
сай том активно корис ту ється понад 1 млрд корис ту ва чів і він є сьо мим 
за від ві ду ва ністю сай том в Укра їні та дру гим – у США. Кіль кість укра ї-
нсь ких корис ту ва чів Facebook на жов тень 2011 р. сяг нула 1730 тис. [6].

У Facebook офі ційне мере жеве спів то ва риство Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вер надсь кого є за адре сою: h t tp ://www. f aceboo k.com/
pages /  Н ац іо нальна бібліотека України  імені В. І. Вер надсь ко го/1351876-
1 32 6917. На березень 20 13  р  .   воно  на лічує 63 учасни ки .  Як і  всі інші 
 т ов ариства т акого  типу, ця  ст о рінка містить  фо тогра фі ї ,  перелік зах одів, 
замітки та іншу важл иву інф ор ма цію  про д і яльні сть  біблі от еки. На стіні 
спі вт ова риства можна побач ити  з аписи,  які  часто дублюються у Twitte r.  
У   переваж ній  більшо сті це анонс май б ут ніх конфере нц ій,  публічних 
 заходів ,  н ов ини б іб ліотеки й при вітання зі святами.

Соціал ьна мережа Twi t ter хоч і є менш пош ире ною в Укра ї ні ,  проте 
 пр и ємно, що і в ній пре д ста вл ена Національна бібліотека України 
імені  В.  І . Вернадсь кого. Twit ter (англ.  t w it ter – ц вірінькати, щ е бе тати, 
бала к ат и)  – соці ал ьна мер еж а , що  дає  можли ві сть користувачам над си-
лати кор откі  те кс т ові повідом л ення (до 140 с  им во л ів), викор ист овуючи 
SMS,  слу жби миттєвих  по ві д омлень і сто ронні  пр ог рами-клієнти 
 [7].  Від повідно ,  в аші друзі  пр очи та ють це на  св оїх головних с то -
р інках, де від обра жається  за галь ний потік  по відомлень  тих, к ого вони 
«зафолови л и». «З афо ло ви ти » – озна чає дод ати к огось до  с писку с постере-
жуваних , тобто  п риєдна тися до списку  ч ит ачів  цього тві ттер-акаунт а .

Н ац іо нальна  біб л іо тека України імені В . І. Вернадського представлена 
у Twi tter за адресою:  ht tps://tw it te r.com/ N BU V .  На бере зень 2013 р.  
к ількість ф ол ове рів б ібліо теки становить 83 людини. Тут под ається така 
 інформ а ція, як і на « Fa cebook». Проте з прак ти чної точки  зору в соцме-
режі T witter  в а жче нал агодити к омунік ацію між  мо де р атором  ака унта 
і його чита ч ами. Т ому всі від омості пода ют ься с уто з ознайомчою  ме тою. 
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Тут також  дуже багато фотог ра фій зі щ оде нного життя  біб ліотеки,  
що д ещо роз бавляє о фіційний тон  по відом лень.

Підсумо вуючи все  с каза не ,  м ожна зробити вис но вок, що суч а сні 
 і нтернет-т ех но ло гії не лише н ада ють нові м ожливо сті  для кому -
н ікації, а й пор оджують  ос об ливий культ урний  прості р , у  я кому суб’єкт 
залучається до нових видів  діяльності й о д ер жує у своє роз по ря дже ння 
з на ряддя, що  о по с ередк овують  пр оцес  фо рмува ння образу «Я»,  р оз витку 
й ого  комунікати вн ого п отенці а лу .  На при кладі комунікації між Н ац іо-
нальною біб лі от екою Укр аїни імені В . І . Вернадсь кого та її  ч ит ач ами 
за допом о гою  с оціал ьних мереж ми прос лі дк ув али деякі особ ли-
вості сучас ної інте рнет-ком у ні к ації з її  пс ихологіч ними,  ко гн і ти вними 
й креатив н ими чинник ами.
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